

2025年2月

5

星期三

乙巳年正月初八

太原日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14-0017

总第20360期

本期8版

春意浓

非遗中国年无限精彩

飞猪数据显示,平台上包含非遗景点、非遗体验等内容的“非遗游”搜索热度同比增长133%。

文博馆里过大年,上海自然博物馆生肖特展“神秘蛇境”,科普与互动引人入胜。同程旅行数据显示,春节假期前四天,展览馆类、历史遗迹类文旅场所预订热度同比上升200%。

电影市场“红”,创意迭出——

看电影成新“年俗”,春节档票房创历史新高。电影市场演绎出多元故事与观众情感的热烈互动,彰显对中国文化的自信。

(下转第5版)

春节市场红红火火

货源充裕 品种齐全 价格稳定

八户大型商企销售额增长两成多

本报讯 假日消费市场活力涌动,红红火火的春节见证着消费市场的旺盛活力。2月4日,市商务局发布的全市2025年春节期间重点监测商贸服务企业销售情况显示,1月28日至2月4日(除夕至正月初七),所选取的服装百货、大型超市、便利店、家电、餐饮、熟肉制品加工等行业具有代表性的8户大型商贸企业的9个门店,累计销售金额比平时增长20.7%。

为了及时了解市场情况,春节期间,在启动城市生活必需品市场监测系统日报制度的同时,市商务局结合实际,选取了有代表性的商企,涉及美特好滨河店、唐久超市、六味斋、芙蓉酒楼等8户大型商贸企业的9个门店,对其春节期间的商品销售额(营业额)、销售热点、客流情况、顾客投诉等情况进行了监测。监测显示,今年春节期间

全市节日市场货源充裕,品种齐全,价格稳定,秩序井然,呈现出喜庆、祥和的节日气氛。

商家准备充分,促销活动丰富多彩。全市各大商贸企业积极行动,把做好节日市场供应作为扩内需、促消费的一项举措,根据市场消费特点,精心组织了大量优质应节、应季商品,力求商品品种丰富多样,档次结构合理,以满足居民多层次、多样化需求。同时,各商家结合春节期间销售特点开展了丰富多彩的促销活动,积极开拓市场,促进消费。如美特好的新春有聚、重拾年味,苏宁电器年货节等促销活动,不仅活跃了市场,吸引了顾客,而且方便了消费者,取得了良好效果。

消费观念转变,节日市场活跃有序。春节期间是人们外出旅游、娱乐健身、走亲访友、休闲购物的好时机,逛街、购购物已成为一种休闲方式。大型购物广场、中心的销售热点以鞋类、服装、珠宝、化妆品为主。综合超市的销售热点以日用品、生鲜食品、水果、烟酒以及包装礼品商品为主。便利店的销售热点以牛奶、即食品为主。由于各大商场精心组织,周密安排,增添了许多人性化的服务设施,全面提高服务质量,消费环境良好,王府井运动休闲类服装销量增长15%。

3C产品发力,消费活力持续释放。1月底,我市在全国率先启动2025年度消费品以旧换新活动,截至2月3日,家电、手机等3C产品受理补贴6737.42万元,涉及消费4.57亿元。监测显示,苏宁易购柳北店在春节期间,3C类产品销量增速达240%。总体来看,消费活力的持续释放彰显出春节经济的蓬勃生机和强劲势头。(李静)

非遗代表性项目成为旅游增长点

本报讯 携程2月4日发布消息,春节假期,太原的非遗项目门票同比增长近7.5倍,非遗代表性项目不仅吸引了大量游客,还带动相关产业发展,成为太原今年春节旅游市场的重要增长点。

春节期间,太原旅游市场呈现蓬勃发展趋势。携程数据显示,前往太原的机票订单量同比增长2%,入境游订单量同比增长24%。主要客源地包括北京、上海、天津、深圳、广州等城市,以及美国、韩国等境外地区。太原的热门景区包括太原古县城、晋祠博物馆、太原植物园、太山龙泉寺、太原动物园等。

在首个“非遗版春节”,太原凭借丰富的非遗资源和独特的民俗活动,成为热门旅游目的地之一。太原古县

城景区内舞龙舞狮、社火表演、乐器弹奏等非遗民俗表演精彩纷呈,游客仿佛穿越到了古代的繁华市集。晋祠博物馆通过文化展览和非遗代表性项目互动,让游客深入了解山西的历史文化。太原还推出了多场新春灯会,如太原古县城灯会、晋祠公园灯会,吸引大量游客前来观赏。数据显示,太原的非遗热门目的地,包括太原古县城、晋祠博物馆等搜索热度翻倍。

春节期间,游客在太原的出行方式呈现出多样化特

点。租车自驾成为不少游客的首选,“80后”“90后”是租车自驾的主力人群,占比高达75%。

携程预测,随着人们对传统文化日益重视,非遗旅游将成为未来旅游市场重要发展方向。太原的非遗项目将继续保持增长态势,成为太原文旅产业的核心竞争力,太原有望成为国内外游客体验中国传统文化的重要目的地。

(贾尚志)

推进城镇老旧小区、老旧管网等改造

本报讯 太原成功入选首批15个国家城市更新行动支持城市,太原、阳泉2座污水厂入选国家污水处理绿色低碳标杆厂,太原、大同等6市入选国家再生水利用重点城市……记者日前获悉,随着城市更新工作体系逐步健全,城市管理服务持续优化,2025年我省将推进城市更新和城市体检,全面改善城市人居环境,统筹推动城市生命线安全工程建设,持续提高城市管理服务水平。

2024年,我省完成首轮省级城市体检,形成“1报告+1张图+1张表+2清单”的体检成果。太原成功入选首批15个国家城市更新行动支持城市。住建领域大规模设备更新稳步推进,全省累计改造各类老旧小区29454公里,开工改造421个县城老旧小区,扩容改造7座污水处理厂,新增污水处理能力7万立方米/日。太原、阳泉2座污水厂入选国家污水处理绿色低碳标杆厂。海绵城市建设6项政策措施被住建部列入可复制政策清单,太原、大同、晋中、临汾、长治、晋城6市入选国家再生水利用重点城市。开工改造城镇老旧小区1985个,233.3万户群众居住环境得到明显提升。开工建设口袋公园283个、绿道120公里,公园绿地472公顷。省级城市运管服平台与国家平台及太原、朔州等8市实现联网,率先完成了中国传统村落数字博物馆资料制作全覆盖,306个村落国家平台上线,数量全国第一。

2025年,我省将以谋划推进项目为抓手,大力实施城市更新:一体推进城市更新和城市体检,配合做好城市更新条例制定工作。持续完善城市体检制度,建立“先体检、后更新,无体检、不更新”工作机制。全面改善城市人居环境,系统化推进“一泓清水入黄河”工程92个项目全部完工。开展全省城镇再生水利用水平提升专项行动,全省平均再生水利用率将达到30%以上,黄河流域市县达到33%以上。加大各类老旧管网改造力度。继续开展城镇老旧小区改造,实施既有住宅自愿加装电梯600部。大力推进城市生活垃圾分类,推动县级地区生活垃圾焚烧处理设施建设。持续发力做好供热工作。全面启动公园城市建设。统筹推动城市生命线安全工程建设,全面推进基础设施生命线安全工程建设,建设监测系统平台,实现对市政基础设施运行状况的实时监测、动态预警。持续提高城市管理服务水平。加强城市管理执法队伍标准化建设。开展城市管理执法领域规范行政处罚证据先行登记保存专项行动。有序推进城市运行管理服务平台建设,加快实现国家、省、市三级平台互联互通、数据同步、业务协同。

(贺娟芳)

19个省级重点工程 前期项目在我市建设

本报讯 1月30日消息,在太原建设的19个项目进入2025年省级重点工程前期项目名单。

省重点工程项目总指挥部办公室公布的2025年省级重点工程前期项目名单,涉及58个重点项目。其中,产业转型类16个,能源革命类12个,科教人才类4个,基础设施类23个,社会民生类3个。各地、各部门要强化要素服务保障,协调推动手续办理,加快推进项目开工建设。

除在全省建设的项目外,建设地点在太原的省级重点工程前期项目包括:太原大尺寸高纯度CVD金刚石半导体产业化项目、IPV6互联互通低碳绿色智算中心暨太原智算中心一期项目、晋创谷太原——沪硅配套人才公寓及商业项目、太原至绥德高速铁路山西段(含太原铁路枢纽客运环线及西客站)项目、太原东西山调水工程、太原历史文化名城(府城文瀛湖片区)品质提升项目等。

其中,东西山调水工程是在引黄入太原城区供水管道7号隧洞处分水,沿东西两山铺设管道。该工程主要向城市提供黄河水,东线向小店南部区域提供生活、工业企业用水;西线向西山城区边缘居民、工业企业供水,同时供给部分地区的农业灌溉及东西两山“九河”生态补水。

(何宝国)



2月3日,迎泽大街华灯溢彩,洋溢着浓浓的节日气氛。

李学军 摄

山西电机“新装”再出发

3%左右,进一步降低制造成本,新一年,我们信心十足!”

位于小店区化章街的山西电机制造有限公司东侧,高效电机与系统节能产业研发制造基地一期工程经过近3个月的设备安装、调试,以及部分工艺搬迁改造后,公司冲剪加工中心迎来全新的数智工厂,而余瑾和他的同事们也将迎接更多挑战。

工作已8年多的段新瑜是之前冲剪分厂的一名班组组长,带领着16名工人。小段说,新车间既明亮又整洁,安全性比过去老厂房提升了好几档,在这样的环境中工作心里都敞亮了不少。小段表示,参加工作以来,从人工手钳放片到数控设备自动操作、再到如今的机器人产线,不过短短数年。几年间,“智改数转”让企业逐步降本、提质、增效,也让产线上的他们悄然发生着变化。

“我们厂基本以‘90后’‘95后’为主,现在的工艺改进很快,如果不主动学习、主动操作,很难适应这样的快速变化。”新车间里,冲剪加工产线上的自动叠压机全速运转,机械手扣片、抓取、码垛……开启新一天的工作。“此前,叠压工序需要3人手动配合,每日的产量只有50台,现在一台机器每天可以产出200台以上,还不算是马力全开。”余瑾介绍说,拿单冲设备来说,过去一人操作一台,现在两人看30台,产能翻番的背后,是人与机器之间

的软硬兼具、协作影响。

和余瑾一样,比其他人早一天复工的还有高压分厂绕包组组长崔慧芳。她所在的班组目前有45人,其中女工占到八成以上。长期以来,在电机产品的成型线圈表面包裹绝缘包带,即绕包组的主要作业形式一直依赖手工,“技改升级给我们的工作带来了全新挑战。”小崔指着一旁的机械臂说,“今天这个宝贝不开工,正好看不到,平时我们要和机器人同事同场竞技,看看谁的精细度更高,一致性更好,速度会更快。”

新的一年里,我们将对标一流企业,努力提升经营管理质量,用好政策优势,产品创新优势及项目建成带来的产能优势,让产品更具竞争力,力争实现新突破,推动企业规模不断壮大,为全市制造业绿色高质量发展贡献力量。”山西电机董事长张文和表示,新基地全部投用后,企业将年产各类高效电机1600万千瓦,年产值预计可达30亿元。

记者 丁洁



米国伟 摄



央媒
看太原

中国国际电视台报道 太原“风火流星”点燃新年

本报讯 2月2日,中国国际电视台以《“风火流星”点燃中国新年》为题,报道在中国山西省太原市的古县城,令人眼花缭乱的民间表演充满了节日的气氛。

报道介绍,各类民俗表演中,最引人注目的场面是晋源区著名的“风火流星”,表演结合了杂技和武术。在刘家堡村,白天有看有吃有玩儿,晚上也精彩不断。夜幕降临,现场的花灯全部点亮,将夜晚装点得格外美丽。除了花灯,晚上还有打铁花表演,表演者挥舞两端装有铁笼的绳子,绳子向四面八方散射火花,像夜晚跳舞的火龙,寄托着人们对新年的美好祝愿。

据介绍,“风火流星”是太原晋源区的国家级非物质文化遗产代表性项目。

(李晓并)